

我省各地各校积极开展第26届全国推广普通话宣传周活动

# 说好普通话 写好规范字

■ 本报记者 张琬茜

“大家知道这个词怎么念吗?”“友谊(第二声)!”“说对了一半,这个词我们容易念错,‘谊’应该读第四声。”日前,保亭黎族苗族自治县吉祥物“红丹丹”走进该县保城镇中心学校,向学生们宣传普通话相关知识。

为推广普及全国通用语言,每年9月第三周被定为全国推广普通话宣传周。今年9月11日至17日是第26届“推普周”,主题为“推广普通话,奋进新征程”。按照省教育厅有关要求,连日来,我省各地各校充分发挥学校主阵地作用,积极开展线上线下宣传活动,加大普通话、规范字的推广宣传力度。

## 校园掀起“推普热”

“如何能够快速学好普通话呢?老师给大家分享四个技巧。”9月13日下午,三亚市第二中学教师汪小丽为学生们开设了一场《如何快速学好普通话》专题讲座。她通过《再别康桥》《致橡树》等经典诗作进行诵读示范,学生们仔细聆听、认真记录,并踊跃举手练习朗诵。

自9月11日第26届全国推广普通话宣传周海南省启动仪式举行以来,我省各地各校广泛、深入开展了丰富多彩的“推普”活动。

海口、三亚、儋州、东方、澄迈等市县中小学学校通过国旗下演讲、校园广播宣读等方式,向师生们发出倡议;在临高县澜江学校,师生们在诵读声中重温经典诗文,深刻领略中华优秀语言文化的魅力;保亭中学举办规范汉字软笔书写比赛,培养学生写规范字的良好习惯;海南白驹学校的学生们化身一只只“啄木鸟”,“飞”出校园,检查街道路牌、标语、广告、招牌上的规范用字情况,对错别字展开“围剿”行动……

通过举办丰富多彩的“推普”活

动,校园内逐渐形成“说普通话,写规范字,做文明人”的良好氛围。“在学校,我们要讲普通话、写规范字,做一名文明的初中生。”屯昌思源实验学校学生陈语表示。

“推普热”不仅在校园内掀起,还延伸到了乡村。东方市第一小学语言文字小组来到华侨农场经济区王外村、柴头村等村庄,向村民派发宣传单、张贴宣传海报、开展宣传讲座,积极开展推普送教下乡活动。

“下一步将继续组织我省各级各类学校开展‘推普’活动,全面完成各级各类学校语言文字规范化达标验收。”省教育厅教师工作处(语言文字应用管理处)相关负责人表示。

### “推普”从娃娃抓起

“我是小朋友,我会用普通话讲文明用语。”“我会用普通话读古诗。”在东方市八所镇中心幼儿园教师符小丽的镜头前,孩子们争先恐后地展示着自己学讲普通话的成果。“这些视频会发到家长群,让家长也参与到‘推普’活动中。”符小丽说。

学前儿童的语言学习和发展,是推行国家通用语言文字教育的起点。“推普周”期间,海口、东方、澄迈等市县多所幼儿园通过开展“儿歌朗诵”主题活动、开设教育活动课、拍摄班级小视频、向家长发放倡议书等方式,进一步规范幼儿用语,让“推普之花”在孩子们心中绚烂绽放。

“‘推普周’启动仪式只是一个开始,接下来我们还将开展‘大手拉小手’、古诗诵读等各式各样的精彩活动。”澄迈县太平中心幼儿园相关负责人表示。

“幼儿时期是口语发展的重要时期,这个阶段的孩子好模仿、想说敢说、喜欢与人交往,需要营造良好的语言环境,让他们充分感受和学



东方市八所镇中心幼儿园教师为孩子们宣传普通话相关知识。

东方市八所镇中心幼儿园供图

习,养成说普通话的习惯,为掌握规范的语言文字打下良好基础。”符小丽表示,在幼儿阶段推广普通话还有助于培养孩子对国家和民族的认知。

“这几天孩子放学回家,会主动向爸爸妈妈问候,我们心里特别欣慰。”家住三亚的符先生告诉记者,幼儿园开展各类“推普”活动,不仅为孩子营造了使用普通话的良好氛围,还无形中培养了孩子的文明礼仪,十分有意义。

### “推普”并非“单选题”

参加“推普周”启动仪式、为师生讲授普通话课堂……过去一周,海南师范大学文学院副教授杨若虹连续几日奔波在“推普”路上。

作为海南省语言文字专家团队核心成员,长期以来,杨若虹经常深入我省偏远山区和少数民族地区,

为当地青壮年、建档立卡贫困户等群体进行普通话培训。“在这些地区推广普通话是一项尤为重要的工作,可以减少沟通交流中的困难,促进知识和技术传播,进而提高这些地区的文化水平和经济发展水平。”

杨若虹表示。

而随着“推普”活动形式越来越丰富,覆盖面越来越广,不少人也提出困惑:推广普通话是否会挤占方言生存空间?是否意味着要摒弃方言学习?对此杨若虹认为,两者并不相悖,可以双线并行。

在杨若虹看来,方言既是地域文化,也是情感黏合剂,在积极推广普通话的同时,要注意保护和用好方言,“何时使用普通话,取决于当下正扮演的角色。”

“在学校等公共场合,要引导孩子使用普通话,学写规范字;回到家里,家人之间使用方言交流对话,能增进彼此的感情,特别是拉近长辈和孩子之间的距离。”杨若虹表示,推广普通话与保护方言是辩证统一的关系,并非“单选题”,要引导孩子学会在不同的场景下使用不同的语言。

记者还注意到,近年来,定安县雷鸣初级中学、定安县第四小学等多所学校陆续开设了琼剧校本课程,让学生了解琼剧文化、学习琼剧知识的同时,弘扬方言文化,留住乡音。

(本报海口9月18日讯)

## 保亭黎族苗族自治县园林环卫服务中心原党组书记、主任孙令干严重违纪违法被开除党籍和公职

本报海口9月18日讯 (记者袁宇)9月18日,海南日报记者从海南省纪委监委获悉,日前,经保亭黎族苗族自治县批准,保亭黎族苗族自治县纪委监委对保亭黎族苗族自治县人大常委会社会建设工作委员会原主任孙令干严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,孙令干违反中央八项规定精神,

接受可能影响公正执行公务的宴请;违反组织纪律,在组织函询时不如实说明问题;违反廉洁纪律,违规收受礼品;违反工作纪律,履行全面从严治党主体责任不力。利

用职务便利,在项目承揽、项

目款拨付等方面为他人提供帮助并非法收受财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经保亭黎族苗族自治县纪委监委批准,决定给予孙令干开除党籍处分;由保亭黎族苗族自治县监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

本报海口9月18日讯 (记者袁宇)9月18日,海南日报记者从海南省纪委监委获悉,日前,经保亭黎族苗族自治县纪委监委对保亭黎族苗族自治县园林环卫服务中心原党组书记、主任孙令干严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,孙令干违反政治纪律,对抗组织审查;违反廉洁纪律,违规收受礼品礼金;违反工作纪律,不正确履行工作职责,造成国家财

政资金损失。利用职务便利,在项目承揽、项

目款拨付等方面为他人提供帮助并非法收受财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经保亭黎族苗族自治县纪委监委会议研究并报保亭黎族苗族自治县纪委监委批准,决定给予孙令干开除公职处分;由保亭黎族苗族自治县监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

本报海口9月18日讯 (记者袁宇)9月18日,海南日报记者从海南省纪委监委获悉,日前,经保亭黎族苗族自治县纪委监委对保亭黎族苗族自治县园林环卫服务中心原党组书记、主任孙令干严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,孙令干违反政治纪律,对抗组织审

查;违反廉洁纪律,违规收受礼品礼金;违反

工作纪律,不正确履行工作职责,造成国家财

政资金损失。利用职务便利,在项目承揽、项

目款拨付等方面为他人提供帮助并非法收受财物。

依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经保亭黎族苗族自治县纪委监委会议研究并报保亭黎族苗族自治县纪委监委批准,决定给予孙令干开除公职处分;由保亭黎族苗族自治县监委给予其开除公职处分;收缴其违纪违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物一并移送。

本报海口9月18日讯 (记者袁宇)9月18日,海南日报记者从海南省纪委监委获悉,日前,经保亭黎族苗族自治县纪委监委对保亭黎族苗族自治县园林环卫服务中心原党组书记、主任孙令干严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,孙令干违反政治纪律,对抗组织审

查;违反廉洁纪律,违规收受礼品礼金;违反